

学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上重要讲话

铸就和平与正义的历史丰碑

■ 李文(中国社会科学院美国研究所研究员、博士生导师、原副所长)

抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑，对中国和世界都有着重大而深远的意义。历史是最具穿透力的望远镜。抗美援朝战争的历史告诉现在与未来，在世界上正处在百年未有之大变局和新冠肺炎疫情仍在全球肆虐的背景下，世界各国只有摒弃对立与对抗的冷战思维，共同推动构建人类命运共同体，才会有美好的希望与光明的未来。

一种，就是进行忘我的工作来发展本国的革命运动和革命斗争，支持（用宣传、声援和物质来支持）无一例外的所有国家的同样的斗争、同样的路线，而且只支持这种斗争、这种路线。抗美援朝既以维护中国的安全利益为出发点，也以朝鲜人民的民族解放需求为着眼点，更以捍卫世界和平与正义为落脚点。中国的抗美援朝的正义之举得到世界上一切爱好和平的国家和人民、友好组织和友好人士的有力支持和声援。抗美援朝战争的伟大胜利再一次证明了一条颠扑不破的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

创建不受外敌入侵干扰的发展环境

在抗美援朝战争中，中国人民打败了侵略者，震动了全世界，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位，彰显了新中国的大国地位，让全世界对中国刮目相看，为中华民族伟大复兴开辟了光明前景。

打得一拳开，免得百拳来。抗美援朝战争打出一个大国的应有的地位与尊严，粉碎了少数国家针对中国的不应有的野心与图谋，使新中国的国家主权与领土安全得以有效维护，和平发展成为可能。毛泽东深刻指出：不错，我们急切需要和平建设，如果要我写出和平建设的理由，可以写百十条，但这百十条千条的理由不能敌住六个大字，就是不能置之不理。富有高度政治远见的毛泽东深刻认识到，如果新中国不派援兵在朝鲜战场上对侵略行径加以迎头痛击，彻底改变以往旧中国软弱可欺的萎靡形象，美国必然得寸进尺，从朝鲜、中国台湾地区和越南三个方向对我领土安全构成严重威胁，为其他大国损害中国主权与安全提供口实，如此一来中国将长期陷入日夜不得安宁的被动局面。凭借抗美援朝奠定的军事强国地位，新中国站稳了脚跟、挺直了腰杆，收获了一个长达67年、弥足珍贵的既无大规模

外战、又无大规模内战的和平时期。山河无恙、家国安宁，我们党得以领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

联合国军 在朝鲜战场上的惨痛经历和重大失败使美国人认识到：一个觉醒了的、敢于为祖国光荣、独立和安全而奋起战斗的民族是不可战胜的！美国军事历史学家沃尔特·赫尔姆斯说：从中国人在整个朝鲜战争期间所显示出来的强大攻势和防御能力中，美国及其盟国已经清楚地看出，中国再也不是第二次世界大战时的那个软弱无能的国家了。中国人说到做到、敢打必胜的血性铁骨让美国人不得不改变立场与政策，开始注意控制与把握与中国对立与对抗的尺度。1955年，中美大使级会谈正式启动，标志着美国在某种程度上放弃了对华的不接触政策。1958年台海危机时，面对中国人民解放军的炮击，为台湾国民党军舰护航的美国军舰 审时度势 地逃之夭夭，退入公海。20世纪60年代的越南战争中，美国地面部队始终未敢越过北纬17度线。1971年中国恢复在联合国的合法席位、1972年美国尼克松访华实现中美关系正常化，以及1979年美国同中国正式建立外交关系，都有新中国取得抗美援朝战争胜利这一重要因素的影响和推动。

抗美援朝战争是一场实力对比极为悬殊的不对称的现代化战争。据统计，1950年，中国的工农业总产值约为229亿美元，而当年美国的国民生产总值为2848亿美元，是中国的12倍多。除了国力相差巨大，中国人民志愿军在武器装备、后勤保障、制空权等方面远远落后于对手。在这种几乎毫无胜算的情况下，中国人民志愿军不信邪、不怕鬼，以旺盛的战斗士气和高超的战略战术创造了以弱胜强的战争奇迹，让苏联不得不重新认识新中国的角色与地位，提高了新中国在社会主义阵营和国际社会的威望和影响力。1954年4月，旨在解决

朝鲜问题和关于恢复印度支那和平问题的日内瓦会议召开，新中国在这次会议中发挥了积极作用，作出了突出贡献。1955年4月，新中国受邀参加了第一次没有西方殖民者参加的万隆会议，周恩来总理提出的 求同存异 原则为会议的顺利进行发挥了决定性作用，彰显了新中国的大国地位与风范。在很大程度上由于抗美援朝战争的胜利，在新中国第一个五年计划期间，苏联对华提供了多达156项援建工程项目，并为中国大规模的经济建设提供了诸多无私援助和便利条件。

中国人民不惹事也不怕事，中华民族吓不倒也压不垮。抗美援朝战争的伟大胜利，充分表明中国共产党、中国人民和中国军队有着 越是艰险越向前的钢铁意志，狭路相逢勇者胜 的英雄气概，不达目的绝不收兵的坚定决心，临危不乱、处变不惊的战略定力，化危为机、转危为安的超凡智慧。今天，虽然受美国对华政策的改变和新冠肺炎疫情影响，我国的外部环境出现高度不稳定性、不确定性，但在伟大的抗美援朝精神鼓舞下，中国人民有着更坚强的决心、更坚定的意志、更坚实的国力应对更严峻的挑战、战胜更大的风险。任何国家任何人都不能阻挡中华民族实现伟大复兴的历史步伐。

捍卫和平正义推进人类进步

习近平总书记指出：抗美援朝伟大胜利使 第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有力推动了世界和平与人类进步事业。

抗美援朝战争的胜利使贫穷落后的新中国一举成为在世界范围内具有举足轻重影响的国家，国际声望与影响力得到明显提升。新中国真正以大国的身份步入国际政治舞台，与美国、苏联两个超级大国平等对话、相互切磋的能力不断增强，深刻影响和改变了第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的政治格局，引领人类社会加速进入和平与发展新阶段。

抗美援朝战争的胜利撬动大国关系框架沿着更为均衡的方向演进，为东北亚的稳定与和平奠定了基础。二战结束后，朝鲜半岛成为美苏在东亚战略博弈的主场和 冷战 对抗的前沿，战争的危险时刻存在。抗美援朝战争的伟大胜利，提高了中国在朝鲜半岛和东北

亚的影响力，中国从而成为对美国与苏联具有重要牵制与制衡作用的不容忽视的力量，而且对美国以及中苏关系破裂后苏联针对中国的不友好行动都形成有效掣肘。

抗美援朝的胜利对世界范围内的民族独立和人民解放运动产生积极影响，推动国际力量对比朝着有利于新兴民族国家的方向发生变化。习近平总书记指出：第二次世界大战结束后，一大批获得独立和解放的民族国家建立起来，彻底瓦解了帝国主义的殖民体系，世界各民族平等交往、共同发展展现出光明前景。抗美援朝战争的胜利极大地鼓舞了亚非地区争取民族解放和国家独立的斗争。抗美援朝战争结束后，中国人民的大力支持使印度支那三国人民长达9年的反帝斗争取得突破性进展。1954年7月的奠边府大捷后，法国殖民者不得不在日内瓦签署恢复印度支那和平协定。亚洲人民反帝反殖斗争的胜利迅速传导到非洲大陆。1952年7月，埃及人民在纳赛尔的带领下取得了民族民主革命的胜利。自此之后，北非乃至整个非洲大陆进入了民族独立解放运动的 爆发期。1955年召开的万隆会议充分表达了亚非人民在团结合作的基础上反帝反殖、维护国家独立、谋求国家发展、保卫世界和平的强烈愿望。20世纪60年代兴起的 不结盟运动 进一步强化了绝大多数新兴民族国家向往和平、谋求发展的意志，使和平与发展成为一股不可抗拒的时代潮流，也在很大程度上增强了时代主题向和平与发展转换的可能性。

西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代一去不复返了，今天的任何帝国主义的侵略都是可以依靠人民的力量击败的。历史是最好的教科书。抗美援朝战争使中国人民深刻认识到：实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。历史是最有效的清醒剂。中国抗美援朝战争的胜利给今日霸权国家一个重要警示：任何我行我素、唯我独尊的行径，任何搞霸权、霸道、霸凌的行径，都是根本行不通的！不仅根本行不通，最终必然是死路一条！

历史是最具穿透力的 望远镜。抗美援朝战争的历史告诉现在与未来，在新中国正处在百年未有之大变局和新冠肺炎疫情仍在全球肆虐的背景下，世界各国只有摒弃对立与对抗的 冷战思维，共同推动构建人类命运共同体，才会有美好的希望与光明的未来。

学界快递

加强党对乡村振兴的全面领导，乡村振兴是基础，推进乡村社会治理现代化，基层党组织是关键，干部人才队伍建设是重点。

近日，由中央党校（国家行政学院）党建部指导、民生智库主办的 新时代乡村振兴发展案例研讨会暨河间市乡村振兴精英培育班 实践探索研讨会在北京举行。

中央政策研究室原副主任郑新立，十二届全国政协副主席、机关党委书记张秋俭，中央纪委驻原国家工商总局纪检组组长、党组成员石见元，全国政协委员、中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员、中国农科院原党组书记陈萌山，原中央党史研究室副主任李志忠，国务院发展研究中心原副主任卢中原等专家学者出席研讨会并讲。

与会专家指出，加强党对乡村振兴的全面领导，乡村振兴是基础，推进乡村社会治理现代化，基层党组织是关键，干部人才队伍建设是重点。当前，农村人才队伍建设存在的难点是村干部年龄结构有待提升，年轻党员干部生长空间亟需扩展。而一些地方基层后备人才选用育的制约环节急需系统性培育，综合素质和工作能力距离党的建设要求和群众需求还有一定差距。

研讨会上，河北省河间市委书记尹卫江汇报了创办乡村振兴精英培育班工作的基本理念和整体规划。2018年以来，河间市针对农村基层组织存在的 选人难 难选人 等问题，创新村级后备干部选拔培养方式，创办 乡村振兴精英培育班，变 选时找、选后教 为 日常挑、选前育，下大力选育农村优秀青年，力争培育千名专业化后备干部人才，为推进乡村振兴做好人才储备和组织保障。河间市基层代表及学员代表分别讲述了亲身体会。

与会专家结合河间市委创办 乡村振兴培育班 的探索及如何破解农村年轻后备干部队伍的培育难的实践作了交流发言。

与会专家认为，社会治理是国家治理的重要方面，推进社会治理现代化，是以习近平同志为核心的党中央推进国家治理体系和治理能力现代化的战略行动。河间市的探索丰富了农村后备干部人才培育的途径和方法，为农村基层治理提供了组织保障和支撑，对于如何培育农村后备干部人才具有重要意义。

案例新闻

会 在京

赵里

会 在京

思想者观察

谜一样的东方精神：

革命英雄主义铸就伟大抗美援朝精神

■ 朱康有(国防大学教授)

70年了，长津湖、上甘岭从来不是两个普通的地名，而是我们的精神高地 这里的每一片雪花和每一抔泥土，都浸透着中国军人的英雄血，饱含着他们舍生忘死的英雄气概！多年后，美国人回忆起朝鲜战争时说：是 谜一样的东方精神 打败了他们 而这种精神，就是革命英雄主义支撑的伟大抗美援朝精神！

1950年12月8日，朝鲜长津湖地区的夜间气温骤降至零下40多摄氏度，坚守在阵地上的志愿军第20军第58师第172团某连将士全部冻僵，但每一个战士蹲在雪坑里，枪还是朝向公路；在长津湖战役中，志愿军第27军第80师第240团第5连某战斗队队卧倒在雪地，最后全部冻死牺牲 这一尊尊白雪覆盖、随时准备跃起的 冰雕，定格在人们脑海里。

习近平总书记纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话中指出，抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑。英烈们，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，严寒塑造钢铁般意志，烈火铸就涅槃之身 他们，就是重新屹立世界的东方巨人，就是伟大复兴路上永恒的丰碑！

如何把我们这样一个古老的文明带入世界民族之林？近代中国各种政治势力登上舞台，纷纷提出方案，试验种种路径，但最终夭折了、失败了，陷入绝地困境。鸦片战争以后很长时间，中国

割、仰人鼻息的百年耻辱。全国各条战线和广大人民积极响应党和政府号召，开展了轰轰烈烈的抗美援朝运动。新生的人民共和国为了伸张正义不畏强暴，敢作敢为，表现出一个大国应有担当与国际主义情怀；全国各族人民万众一心、众志成城，表现出崇高的爱国主义情操和强烈的爱国主义精神。

习近平总书记指出：一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。在朝鲜战场上，志愿军将士面对强大而凶狠的作战对手，身处恶劣而残酷的战场环境，舍生忘死、向死而生，以 钢少气多 力克 钢多气少，谱写出一曲曲惊天动地、泣鬼神的英雄史诗。志愿军将士冒着枪林弹雨勇敢冲锋，顶着狂轰滥炸坚守阵地，用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于 空中拼刺刀。在他们中涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。他们为了和平与正义赴汤蹈火、前仆后继。他们的血性令敌人胆寒，让天地动容。

独有英雄驱虎豹，更无豪杰怕熊罴。在抗美援朝战争中，上至最高统帅，下至志愿军的普通士兵，始终保持高昂的革命乐观主义精神。面对不可一世的强敌，中国共产党最高领导人和人民军队的最高统帅毛泽东坚定地认为 联合国军 为侵略而战，师出无名，士气低落，我人民志愿军为保家卫国而战，士气高昂。你打你的，我打我的，你打原子弹，我打手榴弹，抓住你的弱点，跟着你打，最后打败你。志愿军将士面对强大的敌人和恶劣的作战环境，始终保持必胜的信念和高昂的士气。壮烈牺牲在抗美援朝战场上的 特级英雄 杨根思 生前说过三句话：不相信有完不成的任务！不相信有克服不了的困难！不相信有战胜不了的敌人！这种上下同心、始终如一的革命乐观主义精神激励着志愿军将士勇往直前，愈战愈勇、越打越强，谱写了气壮山河的英雄赞歌。

忠诚是一个组织、一个团队克敌制胜的重要基石和法宝。在抗美援朝战场上，中国人民志愿军用热血与生命书写了革命忠诚的时代内涵。怀着对国家和民族、对党和人民的赤胆忠心，中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等，连续进行5次战役，此后又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地，实施多次进攻战役，粉碎 绞杀战、抵御细菌战、血战上甘岭，创造了威武雄壮的战争伟业。

国际主义是国家或团体在对外活动中进行合作的超越国家界限的一种思想理念。列宁认为，真正的国际主义只有

杀出一条血路，证明我们 腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，挺起胸膛，傲然站着 入局 了。

1952年10月31日，在上甘岭战役中，志愿军第86团2个排坚守第7号阵地，13个小时之内打退了敌军40余次冲锋，最后只剩下一个人，守住了阵地；11月5日，第91团第5连新战士胡修道在战友都伤亡的情况下，一人顽强作战，从上午打到黄昏，打退了敌人41次冲锋，接后续力量的增援，守住了阵地。他们都各自是 一人 作战吗？

不，在他们身后，是新中国英雄的亿万人民以不同形式进行着 作战。毛泽东在总结抗美援朝的胜利和意义时指出：依靠人民，再加上一个比较正确的领导，就可以用我们劣势装备战胜优势装备的敌人。习近平总书记强调，中国共产党的力量，人民军队的力量，根基在人民。近代以来，许多阶层和政党的最大局限性就在于，脱离人民群众搞改良、搞革命；他们往往把政党看成是自己的一系一派，把武装看成是自己的嫡系和领地，无法凝聚起广大人民群众的雄厚力量。

只有为了人民，才能长久地组织和动员起民众这一最深厚根源的 伟力。人民是真正的英雄，只要我们始终坚持人民立场、人民至上，就一定能够发出无往不胜的强大力量，就一定能够不断书写中华民族伟大复兴的精彩篇章！美国人沃尔特·G·赫姆斯在20世纪60年代写的带有美国陆军官方性质的《朝鲜战争中的美国陆军》一书中提到朝鲜战争时说，另一个在战争中提升了地位的国家是共产党中国 共产党中国已成为一个可怕的对 手，它再也不是第

二次世界大战时的那个软弱无能的 国家了。由于共产党中国有取之不尽的人力资源和坚强有力的领导，因此它也在朝鲜战场上赢得了自己的声誉。是抗美援朝战争改变了近代以来中国在国际上的形象，是抗美援朝战争奠定了新中国在世界上的大国地位。

英雄的党、英雄的人民孕育了英雄的儿女。1950年11月29日，杨根思抱起炸药包与40多名敌人同归于尽，年仅28岁的生命化作漫天的火光；1952年10月20日凌晨，上甘岭，597.9高地，21岁的黄继光以胸膛抵住喷火的枪口，19.7万多名英雄儿女慷慨赴死，拼来了山河无恙、家国安宁！70年了，长津湖、上甘岭从来不是两个普通的地名，而是我们的精神高地 这里的每一片雪花和每一抔泥土，都浸透着中国军人的英雄血，饱含着他们舍生忘死的英雄气概！多年后，美国人回忆起朝鲜战争时说：是 谜一样的东方精神 打败了他们 而这种精神，就是革命英雄主义支撑的伟大抗美援朝精神！

奋进新时代，正如习近平总书记指出的，我们要铭记抗美援朝战争的艰辛历程和伟大胜利，敢于斗争、善于斗争，知难而进、坚韧向前。在中华民族伟大复兴的征途上，还可能遇到来自各个方面的狂风骤雨、惊涛骇浪。我们仍要注重持续发挥和调动起蕴藏在中国人民之中的磅礴力量，团结凝聚亿万群众不断走向胜利。特别是对于那些渐渐忘记这段历史、妄图挑战中国人民底线，危害中国国家主权、安全、发展利益，侵犯和分裂中国神圣领土者，要予以迎头痛击，敢于 用他们听得懂的语言同他们对话。